江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高二物理学科提升性练习
研制人：郭云松      审核人：殷仁勇
[bookmark: _Hlk93592142]班级：________姓名：________学号：________      时间：5月4日  作业时长：45分钟
一、单项选择题：本题共10小题，每小题4分，共40分．每小题只有一个选项符合题意．选对的得4分，错选或不答的得 0 分．
[bookmark: topic_e246430a-48d8-4387-b1df-743b2d4d7e][bookmark: topic_5d5533ed-e131-4eac-9c7d-31391f8d24][bookmark: _Hlk53865764][bookmark: _Hlk527990095]1．如图所示的实验示意图中，用于探究“磁生电”的是
A. [image: ]	B. [image: ]C. [image: ]	D. [image: ]

2.电磁感应现象在生产和生活中有广泛的应用，下列说法不正确的是：
A. 在日光灯启动时，启动器的双金属片分开的瞬间，镇流器会产生瞬间高压
B. 电流表测量电流时指针发生偏转，用铝框做电表线圈的骨架能使指针迅速停下来
C. 探雷器工作时，线圈中要有恒定的电流
D. 用硅钢片叠成的变压器铁芯，硅钢片之间要相互绝缘
3.如图所示，、是两个规格相同的灯泡，是自感系数较大的线圈，其直流电阻与灯泡电阻相等，按照
[image: ]示连接好电路。则
A. 开关闭合，灯先亮，最后两者一样亮
B. 开关闭合，灯先亮，最后两者一样亮
C. 开关闭合一段时间后断开，流过的电流方向向左
D. 开关闭合一段时间后断开，灯先闪亮一下再逐渐熄灭

4.如图所示，两个固定倾斜放置的光滑平行金属导轨间距为L，电阻不计，导轨平面与水平方向的夹角为θ
[image: figure]导轨上端接入一内电阻可忽略的电源，电动势为E．一粗细均匀的金属棒电阻为R，质量为m．已知当地的重力加速度为g，金属棒水平放在导轨上且与导轨接触良好，欲使金属棒静止在导轨上不动，则以下说法正确的是（    ）

A．可加竖直向下的匀强磁场，磁感应强度为

B．可加竖直向上的匀强磁场，磁感应强度为

[image: ]C．所加匀强磁场磁感应强度的最大值为

D．所加匀强磁场磁感应强度的最大值为




5.如图所示，宽为的两条平行虚线间存在垂直纸面向里的匀强磁场。金属线框位于磁场左侧，线框平面与磁场方向垂直，、、边与磁场边界平行，、、、边长为，、边长为。线框向右匀速通过磁场区域，以边刚进入磁场时为计时零点。则线框中感应电流随时间变化的图线可能正确的是感应电流的方向顺时针为正
A. [image: ]B. [image: ]C. [image: ]D. [image: ]
6.随着智能手机的发展，电池低容量和手机高耗能之间的矛盾越来越突出，手机无线充电技术间接解决了智能手机电池不耐用的问题。在不久的将来各大公共场所都会装有这种设备，用户可以随时进行无线充电，十分便捷。如图所示，电磁感应式无线充电的原理与变压器类似，通过分别安装在充电基座和接收装置上的线圈，利用产生的磁场传递能量。当充电基座上的送电线圈通入交变电流（不是恒定电流）后，就会在邻近的受电线圈中感应出电流，最终实现为手机电池充电。在充电过程中（　　）
[image: ]A．受电线圈中感应电流产生的磁场恒定不变
B．送电线圈中电流产生的磁场是变化的磁场
C．送电线圈和受电线圈不是通过电磁感应实现能量传递
D．由于手机和基座没有导线连接，所以不能传递能量


[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]7..如图，均匀带正电的绝缘圆环a与金属圆环b同心共面放置，当a绕O点在其所在平面内旋转时，b中产生顺时针方向的感应电流，且具有收缩趋势，由此可知，圆环a    
顺时针加速旋转	
B. 顺时针减速旋转
逆时针加速旋转	
D. 逆时针减速旋转

[image: ]8.如图所示，电动牙刷充电时将牙刷插入充电座内，充电座中的线圈接入交流电，牙刷内的线圈两端获得的电压，充电底座和牙刷内的线圈可简化为理想变压器，再通过控制电路对牙刷内部的直流充电电池充电，电池的电动势为，内阻为，容量为，小时即可充满。充满电后用户平均每天使用分钟，可以连续使用天。关于此电动牙刷的说法正确的是    
A. 充电底座和牙刷中线圈的匝数比为
B. 充电时，直流充电电池中的平均电流是
C. 电池最多能提供的电能为
D. 使用时电池的平均输出功率为


9.一固定的矩形线框水平放置，线框的左端接一阻值为的定值电阻，线框的电阻为，线框面积为，如图甲所示。空间存在与线框平面垂直的匀强磁场，磁感应强度大小随时间按如图乙所示的正弦规律变化，其中为磁感应强度的最大值，为磁场变化的周期，选向上为正方向，下列说法正确的是
[image: ]A. 时，回路中的感应电流为
B. 通过定值电阻的电流为
C. 在时间内，通过定值电阻的电荷量为
D. 线圈中产生的感应电动势瞬时值的表达式为

10.如图所示，矩形线圈在匀强磁场中绕垂直磁场的虚线轴匀速转动，线圈的电阻不计，电表均为理想交流电表，下列说法正确的是
A. 图示时刻线圈中的磁通量变化最快，电压表的示数最大，之后电压表的示数减小
B. 图示时刻穿过线圈的磁通量最小，电流表的示数为零
C. 调节滑动变阻器，使其滑片下移，则电流表的示数变大
D. 调节滑动变阻器，使其滑片上移，则电压表的示数变小
[image: ]
[image: ]
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二、非选择题：本题共5题，共60分．请将解答填写在答题卡相应的位置．
11．（8分）在测定玻璃砖折射率的实验中：
通过“插针法”确定入射光线和折射光线的步骤如下：
A.在表示入射光线的上插上大头针、
B.在玻璃砖的另一侧确定大头针、的位置，请用简洁的文字描述写出大头针、的插法：
插时，应使它______。
插时，应使它______。
甲同学在确定玻璃砖的光线入射界面和出射界面时，不慎使玻璃砖出现了平行移动，出现的状况如图所示，其他操作均正确，甲同学测得的折射率与真实值相比将______填“偏大”“偏小”或“不变”。
乙同学在完成了正确的实验操作后，他以通过、的直线与玻璃砖的交点为圆心，以适当长度为半径画圆，与交于，与的延长线交于，如图所示，从、分别作玻璃砖界面的法线的垂线，图中、分别为垂足，用刻度尺量得，，则玻璃砖的折射率为______。

12.（10分）年法拉第发明了世界上第一台圆盘发电机。圆形金属盘安置在电磁铁的两个磁极之间，两电刷、分别与圆盘的边缘和中心点接触良好，且与灵敏电流计相连。金属盘绕中心轴沿图示方向转动。试回答下列问题：
电刷的电势______ 填“高”、“等”或“低”于电刷的电势；
若只提高金属盘的转速，电流计的示数将变______ 填“大”或“小”；
若仅将电刷靠近电刷，电流计的示数将变______ 填“大”或“小”；
若仅将变阻器的滑片向右滑动，电流计的示数将变______ 填“大”或“小”；
[image: ]实验结束后，断开开关时，开关处______ 填“有可能”或“不可能”出现火花放电。

[image: ]

                                                

                                  
[bookmark: _Hlk59909849]                

13．（6分）.现有的光纤通讯是通过传输一系列经过调制的光脉冲来传输信息的，当光信号以不同的入射角进入光纤后，沿不同途径到达光纤的输出端的时间是不相同的。如图所示，设有长为L的直光纤，折射率为，外层为空气，紧贴光纤A端面内侧的信号源向各个方向发出光信号，已知真空中光速为c，求：
(1)光信号在该光纤中的传播速度v；
(2)光信号到达光纤另一端面B所需的最长时间t。











[image: ]14．（12分）如图所示，正方形线圈绕对称轴OO′在匀强磁场中匀速转动，转速为，已知，匝数，磁感应强度，图示位置线圈平面与磁感线平行。闭合回路中线圈的电阻，外电阻。求：
（1）从图示位置开始计时，写出感应电流的瞬时表达式；

（2）线圈转动过程中，电阻的功率；

（3）从图示位置转过90°过程中的通过线圈截面的电荷量。





15.（12分）如图所示，以坐标原点为圆心、半径为的圆形区域内存在一垂直于平面向外的匀强磁场，处有一垂直于轴的足够大荧光屏，在的区域内存在一匀强电场，其电场强度大小未知，方向沿轴正向。在圆周上的点有一粒子源，在平面的、之间、与夹角均为连续不断的射入大量氕核质量为，电量为与氘核质量为，电量为，其中所有氕核的速率均为，所有氘核的速率均相同，但数值未知，沿方向射入的氕核粒子恰好能够到达荧光屏上的点。所有到达荧光屏上的粒子均能被荧光屏吸收不再运动，已知所有射入粒子在匀强磁场中做匀速圆周运动的半径均等于磁场圆的半径，位于轴上的点、坐标分别为、，粒子的重力不计，[image: ]忽略粒子之间的相互作用力，其中、、、为已知量。求：
匀强磁场磁感应强度的大小和氘核的速率；
匀强电场电场强度的大小；
两种核到达荧光屏上位置的重叠区域范围用纵坐标表示。









[image: ]16. （12分）间距为的两平行金属导轨固定在水平面上，如图甲所示。导轨的一部分处于宽度为的匀强磁场区间中，磁感应强度随时间变化的图像如图乙所示，在磁场区间内锁定放置“联动双杆”由两根相同的金属杆和用长度为的刚性绝缘轻杆连接构成，其中杆恰好位于磁场内部。时刻，一金属杆从左侧以速度滑向“联动双杆”。时，杆与“联动双杆”发生碰撞碰撞前解除锁定，碰后杆和合在一起形成“联动三杆”。为使“联动三杆”恰好能从磁场区间滑出，在杆和碰撞后立即对“联动三杆”施加一平行导轨的水平恒力，并在杆到达磁场右边界时撤去。已知杆、和的质量均为，长度均为，电阻均为，。运动过程中，杆、和与导轨始终接触良好，且保持与导轨垂直，不计摩擦阻力和导轨电阻，忽略磁场边界效应，规定垂直纸面向里为磁场正方向。求：
在时，流过杆的电流的大小和方向；
“联动三杆”在磁场区间所受的水平恒力；
杆两端电压与“联动三杆”位移大小的关系。
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